

时评 社区与年轻人的双向奔赴

□袁剑锋

由于环境安静、舒适，离家近，有饮用水、无线网、打印机等设施，一处处家门口的社区，受到不少准备考研、考证、考公年轻人的青睐，将这里当成“上自习”的好去处。（《太原晚报》12月9日）

如今，年轻人和社区的关系日渐紧密。越来越多的年轻人选择将家门口的社区，作为自己学习、生活乃至实现梦想的舞台。社区也通过提供多元化服务，积极回应年轻人的需求，助力他们成长和发展。年轻人和社区之间，正在形成一种彼此成就的良性互动。

提供自习室就是一个服务方式之一。社区办公场所扩大，功能也越来越多，有条件专门设立一间共享自习室。而饮用水、无线网、打印机等设施，以及社区图书馆等功能室，可以为年轻人学习提供便利。

社区的服务方式不只于此，比如，有的社区定期举办讲座、交流会等活动，邀请专家学者为年轻人提供学习指导、职业规划等方面的帮助；有的社区食堂会考虑年轻人的需求，提供便捷、健康、实惠的餐饮服务；有的社区通过志愿服务、

文化活动等方式，鼓励年轻人积极参与到社区建设和管理当中，丰富了他们的业余生活，也让他们在实践中锻炼了能力，并增强了归属感和责任感。

对于年轻人来说，融入社区有助于履行社区一员的责任和义务。通过参与社区活动、志愿服务等方式，年轻人可以更好地了解社区、服务社区，有助于年轻人拓展社交网络，也为他们未来的职业发展和社会参与打下坚实的基础。

社区服务不要落下年轻人，要实现社区和年轻人的双向奔赴。



话外音

宋鹏伟

新闻：“这些年，我一心操持家务，拉扯孩子，付出了那么多，当初离婚时，你答应补偿我20万元，可到现在剩下的10万元还未兑现，你怎么能言而无信？”“这都是你作为妻子应该做的，凭什么还要再补偿？”近日，杏花岭法院冯建军工作室成功调解了一起涉及家务补偿的离婚后财产纠纷案件。（《太原晚报》12月9日）

旁白：家务也有价，离婚须补偿。

新闻：12月7日晚上，知名户外博主“猛蛇过江”（真名石童童）发布自己接受处罚的视频，称自己穿越警界线的行为，违反了《自然保护区条例》，属违法行为。石童童还展示了陕西太白山国家级自然保护区管理局出具的《林业行政处罚先行告知书》。（《潇湘晨报》12月9日）

旁白：平台不能成为网红“知法犯法”的帮凶。

新闻：在沈阳做陪诊的小何告诉记者，找他陪诊的患者，多数有代挂号需求，尤其老年患者。小何表示，帮患者代挂号时，如果号源不紧张，通常不额外收费。但如果医院系统显示没号，患者又想尽快就诊，他也能“动用特殊手段”，即与黄牛合作，只是要额外收取挂号服务费，价格一般300元~600元不等。（《现代快报》12月8日）

旁白：陪诊岂能成为黄牛的马甲？



沉浸式普法效果好

□马腾飞

从而增强了学习法律、遵守法律的积极性和主动性。

学校可以组织学生进行角色扮演，模拟法庭审判、纠纷调解等场景。在这个过程中，学生们亲自扮演法官、律师、当事人等角色，亲身体验法律程序和法律的力量。

要利用好多媒体资源，通过播放普法纪录片、普法电影、动画短片等，以视觉和听觉的冲击吸引学生的注意力。将复杂的法律问题以通俗易懂的方式呈现出来，润物

细无声，普法效果更好。

要注重与学生的互动交流。鼓励学生提出自己的疑问和想法，让他们积极参与到法律问题的讨论中。教师可以引导学生从不同角度思考问题，培养他们的法律思维和批判性思维能力。只有当学生们真正参与其中，发表自己的见解，才能更好地理解法律。

让学生们在教育过程中产生共鸣，增强法律意识，成为知法、守法、用法的新时代公民。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



冬季骑行安全为要

□梁 涛

气温走低，居民骑电动自行车出行，将头盔换成了棉帽。不料，骑行中不慎摔倒，致使头部受伤。（《太原晚报》12月8日）

在追求骑行舒适与温暖的同时，一些骑行者忽视了安全保护的重要性，将原本应佩戴的安全头盔换成了保暖棉帽，埋下了安全隐患。在这起事故中，骑行者所幸得到网格员的帮助，及时去社区卫生服务站处理了伤口。事故再次提醒人们莫要忽视骑行安全。

安全头盔是骑行者的一道安全防线，在发生碰撞或摔倒时，它可以有效保护骑行者头部免受伤害。不少骑行者安全意识淡薄，不能正确佩戴头盔，或者不能正确系好扣带，

头盔在骑行过程中晃晃荡荡，无法起到保护作用。“花式”戴盔行为，无疑是对自己生命的不负责任，也是对交通安全规则的漠视。

冬季骑车更应把安全意识摆在重要位置。骑行时应及时更换保暖性更好的冬季头盔，确保在追求温暖的同时，不牺牲安全。应当拆除电动车上的“挡风被”，因为在紧急情况下，它限制了骑行者的应急动作，增加了事故风险。相比之下，佩戴棉手套、使用护膝等保暖方式则更为安全可靠。

安全无小事，保护别将就。安全是骑行的前提和基础，我们绝不能因为追求一时的温暖而忽视安全保护的重要性。



新日历给人新动力

□宋鹏伟

记者采访发现，传统的日历逐渐淡出市场的同时，有创意、有内涵的个性日历受到年轻人的青睐。（《太原晚报》12月9日）

日历在生活中的淡出与回归，见证着岁月的流淌、时代的发展——传统需求被满足、新的需求被发现。

“老黄历”是一种过法，想要参考某一天的“宜与忌”，年轻人不会专门买来看，毕竟几秒钟就能从网上找到答案。老年人群之所以还会购买，多出于一种生活惯性——过一天、撕一页，踏实。相比于电子化的便捷与高效，还是老黄历更

能与记忆中发黄的日子相对照。

就像戴手表主要不是为了看时间，如今买日历的年轻人同样也不是为了看日子。不变的是，书桌上应给时间留有位置，作提醒，也做规划。所以，日历的内涵功能极大拓展，知识性、励志性、艺术性的内容被充实进去，目的是为了给桌前的人带来助力、熏陶与享受。

从这个角度而言，不变的是“讲究”，是未雨绸缪与聚沙成塔：一页页地翻过去，给人以时间感，对美好生活的向往，就蕴藏在当下与未来的每一天。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善